

REDACTIA
și ADMINISTRATIA:
Deák Ferenc-utca 35.

Articole și corespondențe pentru publicare se trimit redacției.
Concurs, inserțiuni și taxele de abonament se trimit administrației tipografiei diecezane.

BISERICA ȘI ȘCOALA

FOAIE BISERICESCĂ-ȘCOLASTICĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECĂ.

ABONAMENTUL:
Pe un an 10 coroane.
Pe jum. an 5 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 14 franci.
Pe jum. an 7 franci.

Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

Nr. 3881/1914.

Concurs.

Pentru 2 catedre profesoriale la școala diecezană civilă gr. or. română de fete din Arad, cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul »Biserica și Școala« se publică concurs.

Aceste catedre sunt:

1. Limba maghiară și limba germană.
2. Lucru de mână, desem și caligrafie.

Se admit numai recurente. Dela recurente se cere:

a) Să aibă cvalificațiunea cerută la stat pentru profesorii și profesoarele la școalele civile ori școale medii.

b) Să fie de religiunea gr. or. română.

c) Prin atestat medical să dovedească sănătatea.

d) Despre eventualul serviciu de până acum să producă atestat de serviciu dela organele competente.

Beneficiul împreună cu aceste posturi va fi următorul:

1. Profesoara externă va avea salar fundamental 2000 cor., bani de cortel 400 cor. și cvincvenale (6) de câte 200 cor.

2. Profesoara internistă va avea salar fundamental 2000 cor. din care 800 cor. se va socoti pentru cortel în natură și întreținerea completă în internatul școlii, apoi cvincvenale (6) de câte 200 cor.

Fără de profesoarele fără familie Consistorul are dreptul să dispună, ca acele să fie interniste.

Profesoarele interne vor fi obligate a face repetițiunile de studii cu elevele din internat. Proviziunea va fi asemenea cu aceea a elevelor.

Fiecare profesoară va primi obligământul de a propune până la maximul de 24 ore pe săptămână studiile, pe cari le va indica direcțiunea institutului cu posibilă considerare la specialitatea profesoarei respective.

Arad, din ședința consistorului gr. or. român ca senat școlar, ținută în 26 Iunie (9 Iulie) 1914.

Consistoriul gr. or. român
din Arad.

Nr. 3880/1914

Concurs.

Pentru ocuparea postului de directoară a internatului școlii diecezane gr. or. române civile de fete din Arad, cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul »Biserica și Școala« se publică concurs.

Dela recurente se recere:

1) Să poseadă în graiu și scris perfect limba literară română și limba germană.

2) Să aibă cel puțin 4 clase civile.

3) Să fie de religiunea gr. or. română.

4) Prin atestat medical să dovedească sănătatea.

5) Să fie în stare a conduce economia și socoțile internatului.

6) Despre eventualul serviciu de până acum să producă atestat de serviciu dela organele competente.

7) Beneficiul împreună cu acest post va fi următorul:

Cortel și întreținere completă în internat și salariu anual 1000 cor.

Arad, din ședința consistoriului gr. or. român ca senat școlar, ținută în 26 iunie (9 iulie) 1914.

Consistoriul gr. or. român
din Arad.

Nr. 3790/1914.

Aviz stipendiștilor diecezani.

Stipendiștii diecezani sunt provocați, ca până la 18/31 iulie a. c. să trimită la Consistorul subsemnat:

1. Testimoniul (certificatul) despre rezultat în studiu, original ori în copie autentică.

2. Certificat — în original — dela respectiva antistie comună, vidimat de oficiul parohial concernent, despre starea materială de acum a lor (a stipendiștilor) și a părinților lor.

În scrisoarea, cu care vor trimite aceste acte, trebuie să se arate, că respectivul stipendist unde și la ce fel de institut are de gând să-și continue studiul.

Arad, 20 iunie v. 1914.

*Consistorul român
ort. din Arad.*

Anunț școlar

La institutul ped. teol. ort. român din Arad.

În 18/31 august se vor ține examenele de emendare și private în ambele despărțăminte.

În 19 august (1 septembrie) înscrierile la ambele despărțăminte.

În 20 august (2 septembrie) începerea prelegerilor.

Competenții la despărțământul teologic au să-și înainteze petitele de primire direct la Venerabilul Consistor ort. rom. din Arad, pe termenul ce-l va fixa Venerabilul Consistor la timpul său în »Biserica și Școala«. Aceste petite au să fie ajustate cu 1. Atestat de botez estradat în timpul mai recent. 2. Testimoniu școlar, prin care să dovedească că are pregătirea prescrisă de regulamentul pentru parohii. 3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial, la care aparține, vidimat și de protopresbiterul tractual. 4. Atestat medical despre starea sanitară și integritatea corporală. 5. Petițiunile au să fie provăzute cu timbru de una coroană, încât nu vor fi ajustate cu atestat de paupertate. 6. Petenții să scrie corect locul ubicațiunii și poșta ultimă, mai departe să alăture și mărcile postale recerute pentru a li-se putea trimite rezoluția în scrisoare recomandată.

Competenții la despărțământul pedagogic își înaintează petitele pentru beneficiu alumneal asemenea direct la Venerabilul Consistor din Arad. Aceia cari au fost împărțâși de beneficiu și mai nainte au să-și înainteze V. Consistor testimoniile depe anul școlar 1913/14 și să ceară pe aceasta bază beneficiul și pe anul școlar 1914/15.

Primirile la despărțământul pedagogic se fac în ziua fixată de direcțiune, pentru anul școlar 1914/15 în 19 aug. (1 septembrie). Dar prealabil încă se pot anunța îndată după terminarea anului școlar 1913/14.

Competenții au să se prezenteze la primire în persoană, după posibilitate cu părinții ori tutorii lor.

Dela competenții la pedagogie se recere, ca să fie întregi corporalminte, să aibă auz muzical, să fie împlinit deja al 14 an al etății, dar să nu fie trecuți peste 18 ani; să aibă testimoniu de pe clasa a IV-a gimnazială, reală ori civilă, extras de botez provăzut cu clauzula oficiului parohial, că aparțin și de prezent confesiunii ortodoxe.

Atestat despre cetățania ungară (honossági bizonnyitvány) dela antistia comunală.

Taxele de întreținere în seminar fac 400 cor., iar în alumneu 300 cor. la an, întrucât nu vor fi urcate prin Venerabilul Consistor pe anul școlar 1914/15. Elevii ambelor despărțăminte sunt obligați a locul în internatele diecezane. Locuința în oraș este admisă numai în cazuri de concesiune specială din partea V. Consistor, de unde are să se ceară motivarea acestor concesiuni pe calea direcțiunii.

La înscriere să se prezinte fiecare elev cu testimoniul anului precedent, cu chitanță despre achitarea ratei I (200 cor. la teologie, 140 cor. la pedagogie) și cu chitanță dela librăria diecezană despre cărțile prescise pentru anul școlar 1914/15. Mai departe la înscriere, anume, didactrul, taxa medicală, fondul bibliotecii, fondul tinerimei, fondul tipăriturilor, societatea de lectură, cari împreună fac, la despărțământul teologic pentru elevii ordinari 51 cor. 40 fil., iar pentru privațiști 54 cor. 40 fil., la despărțământul pedagogic pentru elevii ordinari 24 cor. 40 fil. iar pentru privațiști 34 cor. 40 fil.

În legătură cu aceasta se aduce la cunoștința privațiștilor din despărțământul teologic, că de privațiști vor fi considerați și vor fi admiși la examenul dela finea anului școlar numai aceia, cari primiți de Venerabilul Consistor la curs privat se vor anunța ca atari pentru înscriere la termenul înscrierilor fixate în acest anunț și vor achita didactrul prescis.

Ceice nu s'ar prezenta la examen cu finea anului școlar pentru care a achitat didactrul nu-și mai pot forma pretenziune asupra didactrului achitat, ci li-se dă voie a se mai înscrie odată la începutul anului școlar proxim, având a achita din nou didactrul prescis, iar întru cât nici cu finea acestui an școlar nu se vor supune examenului, sau dacă făcând unul sau două examene finale și își intrerup studiul pe mai mult timp ca un an, își pierd dreptul de a mai putea fi înscriși și a face examen de pe cursul ori cursurile ulterioare la teologie.

Pe lângă acestea numai acel elev privatist va fi admis la examen, care va produce atestat de conduită, despre mărturisire și împărțășirea cu Sfintele Taine în postul Nașterii și al Învierii Domnului.

Direcțiunea.

Oameni și lucrări din Beiușul românesc.

I. Preoții și activitatea lor.

de: Senin.

(Urmare)

Din documentul de zidire a bisericii »din deal« foarte pompoasă după timpurile de atunci, mai aflăm că comunitatea ortodoxă română, la

anul 1777 număra 520 suflete. Numărul acesta însă după un secol în loc să crească în măsura așteptată, a scăzut simțitor.

Azi parohia n'are atâtea suflete!

Zidirea bisericii după devizul întocmit de comunitate, n'a întârziat, cu toate motivele invocate de comisia comitatului. Data zidirii nu se știe încă cu siguranță, dar după sfințirea bisericii din Velența la 1779, prin arhiepiscopul Carlovițului, Vichentie Ivanovici, după punerea petrii fundamentale la 1784 a bisericii »cu lună« din Oradea-mare, în prezența împăratului Iosif al II-lea, care întâmplător se afla acolo, a urmat să se implinească și dorința Românilor beiușeni, de a li-se permite și lor zidirea bisericii.

Că edificarea cade pe anii înainte de 1790 ne servește ca mărturie și socola de pe 1789 prezentată de episcopul Gheorghe Drolla în ședința din 19 Iulie 1797 a comitetului, din care vedem că în acel an parohia avuse venite în suma de 476 fl. și 58 cr. și tot atâtea eșite. Deci venitele parohiei — putem da cu șocoteala — au scăzut în mod simțitor, și nu se mai face pomenire de administrarea banilor de edificare, evident, că au fost întrebuințați conform destinațiunii lor.

În »Protocollum in negotio Ecclesiae Graecoritus Non-Unitorum Belényesiensium Curatoribus Georgio Drolla et Theodoro Nyetye«, scris pe hârtie din fabrica Beiușului la Feniș, legat bine se cuprind toate socotile bisericii din 1789—1846 și nu se mai face amintire de zidirea bisericii, ci mai târziu, de mici reparațiuni numai sau de renovări.

Biserica s'a zidit sub preoții *Mihail Popoviciu* și *Ioan Ștef*, cari deja la 1781 sunt martorii comunității ortodoxe și ei conduc destinele ei aproape trei decenii. Îndată după zidire, sigur pentru a ridica prestigiul parohiei, care acum eră în stare să emuleze cu celelalte confesiuni și poate că unul dintre preoții ei, Ioan Ștef, avea frumoase calități intelectuale, acesta îndată după moartea protopopului, Vasile Popa, din Căbești, este numit protopop al Beiușului.

Al V-lea preot la Biserica ortodoxă din Beiuș în secolul al XVIII a fost deci *Mihail Popoviciu*. Al VI-lea *Ioan Ștef* în calitate și de protopop.

Agendele parohiei ei le îndeplineau alternativ, săptămână de săptămână, mai apoi lună de lună și în câțiva ani, sigur în urma agendelor multiple din protopopiat, în afacerile administrative ale parohiei figurează mai des părintele *Mihail Popoviciu*.

Leafa preoților eră de 80 fl. anual plătită din casa episcopiei a cantorilor 50 fl. mai târziu în sesiunea din 30 Aprilie 1799 comitetul mai face un adaus personal de câte 50 fl. de preot. Din împrejurarea însă, că unui preot din jur

lăsau mult de dorit în ce privește chemarea lor duhovnicească și prezentarea în public, sau poate că de acestea păcate s'au făcut părtași și cei din Beiuș după cum vom vedea că a fost Ioan Ștef iunior, adausul de 50 fl. să plătea numai după observarea următoarelor condițiuni:

1. Să nu întrelase săvârșirea funcțiunilor sfinte, decât în caz de boală.

2. Să nu se îmbete la celebrarea sfintelor taine.

3. Pe stradă să umble trezi și să se ferească de scandal și ceartă.

4. Se nu cerceteze birturile.

5. Să se îmbrace cinstit.

6. Să nu fie destrăbălați și să nu umble în haine rustice.

7. Cu poporul să trateze uman pentru că dela el își primesc subsistența.

Cine nu va observa aceste condițiuni, va fi suspendat dela beneficiu și va fi tras la răspundere înaintea comitetului.

Prinoasele aduse la biserică de către creștini să se împartă în trei părți; două preoților, iar a treia cantorului și celorlalți slujitori.

Anii 1777—1800 au fost pentru biserică ortodoxă timpuri de mari prefaceri. S'a muncit atunci intensiv pe toate terenurile pentru prosperarea parohiei. Edificarea bisericii celei nouă, pompoasă și admirabilă, care să rămână mărturie veacuri dearândul despre dărnicia și dragostea creștinilor ortodocși, luptele pentru înființarea unei școli *confesionale*, întărirea parohiei prin dăruiri și legate, iată caracterizarea acestor decenii din viața bisericii noastre.

Laicii îndeosebi își au partea lor de luptă, și au contribuit foarte mult la întărirea comunității bisericesti.

Episcopii se aleg dintre cei mai devotați bărbați ai parohiei. Multă vreme episcopul Gheorghe Drolla a fost sufletul bisericii, un minunat chivernisitor și administrator al averilor bisericesti. Alături de el episcopul al II-lea Teodor Nyetye, încă e un om cu mare trecere și de o autoritate între credincioși. Sfatul lui avea influință și asupra preoților.

La îndemnul acestora averea bisericii sporește an de an, creștinii emulând cum să-și săvârșească fapte creștinești alții eternizându-și numele prin câte o danie, fie cât de modestă.

(Va urma).

Nr. 3525/1914.

Ezarendare de pământ.

Consistorul gr. or. român din Arad aduce la cunoștință publică și prin aceasta poartă pe toți aceia, cari doresc a lua în arendă pământul

diecezan din hotarul Cermeiului cuprins în cartea funduară din Cermeiu Nr. 384 sub A. I. 2—4 constatător din 833 1002/1100 iughere mici pe care sunt și edificii economice să înainteze până la 5 august 1914 st. nou la acel Consistor oferte în scris în care oferenții să indice cu numeri și cu litere câtă arendă anuală ofer, — să declare, că cunosc condițiunile speciale de ezarendare și le primesc în întreg conținutul lor și cu provocare la datul și numărul cvitei să arate, ca au depus la cassa consistorială în bani gata vadiul de 1700 coroane.

Ezarendarea se face pe un period de 3 ani economici conzecutivi computați dela 1-ma octomvrie 1914.

Condițiunile speciale de ezarendare se pot vedea atât în cancelaria Consistorului gr. or. român din Arad, cât și la oficiul protopresbiteral gr. or. român din Borosineu și la oficiul parohial gr. or. român din Cermeiu.

Arad, la 19 iunie (2 iulie) 1914.

*Consistorul gr. or. român
din Arad.*

CRONICA.

Parastas pentru arhiducele Francisc Ferdinand. În catedrala gr. or. rom. din Arad sa celebrat Duminecă în 22 Iunie (5 Iulie) de cătră P. S. Sa Dl. Episcop Ioan I. Papp cu mare asistență un parastas pentru arhiducele Francisc Ferdinand moștenitorul de tron și pentru soția sa prințesa Sofia de Hohenberg. A ridicat mult solemnitatea actului prezența în număr mare a corpului oșteresc din Arad dela toate genurile de armată în frunte cu generalul din loc. Liturgia de asemenea a fost celebrată de cătră P. S. Sa cu aceeași asistență.

Cununie. Dșoara Aurora Cimponeriu din Vinga își va celebra cununia religioasă cu dl. Dr. Avram Sădean profesor preparandial, în 29 iunie (12 iulie) în biserica gr. or. rom. din Vinga. Fie într-un ceas bun.

În internatul școalelor românești din Brașov se primesc elevi înscriși în clasele gimnaziale, reale și comerciale. Taxa anuală e 700 cor. Prospect și informațiuni se pot cere dela direcțiunea internatului Brașov, str. Prundului (Porond utca 39).

Cronica bibliografică.

A apărut revista pentru literatură, artă și știință „Luceafărul” Nr. 12, 1914 cu următorul cuprins bogat și variat: Oct. C. Tăslăuanu: Mihail Eminescu. I. Agărbiceanu: Eminescu. M. Codreanu: Statuei lui Eminescu (poezie). Octav Minar: Veronica Micle și Eminescu. Maria Cunțan: Lui Mihail Eminescu (poezie). Ion Sân-Giorgiu: Tu vii târziu (poezie). A. P. Bănuț: Amintirile lui nenea Guță. M. Sadoveanu: Cum am cunoscut pe Eminescu. Dări de seamă: I. Mihuleț; N. N. Beldiceanu: Chilia dragostii. Cronici. Ilustrațiuni.

Ce sunt motoarele — Cum funcționează — de I. Giuglea, mecanic Un volum de 110 pagini cu 53 gravuri. Se simte din ce în ce mai mult nevoia de manuale practice pentru diferite profesii. Biblioteca profesio-

nală a librăriei Alcalay & Co. e menită să umple golul acesta și primul volum al acestei biblioteci e unul dintre cele care vor fi cercetate mai cu folos, de toți cei cari au nevoie să umble cu motoare. Autorul, d. I. Giuglea mecanic, și-a dat osteneală să condenseze într'un manual, cât de lămurit posibil, toate părțile unui motor, arătând modul de funcționare al fiecăreia. Gravurile sunt făcute tot de autor și ele clarifică cu totul textul. Cum lucrează motorul, cum e construit, cum e pus în mișcare, etc., sunt tot atâtea întrebări ale căror răspunsuri se găsește în manualul acesta. Prețul cel ieftin al acestei cărți necesare, va face să fie cât se poate de răspândită, dând astfel foloasele la care se așteaptă și direcțiunea bibliotecii profesionale. Prețul unui volum Lei 1.50.

Poșta redacției.

S. S. Foarte frumos zelul de a combate bapțiștii, dar sfinția ta vorbești numai în generalități, că sunt preoți răi și trebuie să fie buni ce nu acopere titlul scrierii D-Tale care este „Mijloace pentru combaterea bapțiștilor”. Dacă ai vre-o inițiativă concretă pentru combaterea bapțișmului, concretizează-o iar cu atâta ca să fim la locul nostru n'ai zis nimic nou, căci aceea de sine se înțelege.

Nr. 102/1914.

Concurs.

Pentru conferirea de burse (stipendii) din »Fundațiunea Gozsdu« pe anul școlar 1914/15 la școalele medii*), facultăți universități și școalele de cadeți la armata comună și honvezi — se publică următorul concurs:

1. Concurentul să documenteze cu documente originale sau autenticate de notarul public:

a) că este fiu de cetățean ungar și aparține bisericii ortodoxe gr. orientale române, — spre care scop se recere extrasul din matricula botezaților provăzut cu clazula parohului competent, că și de prezent aparține bisericii greco-orientale române;

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut public din patrie, — spre care scop studenții dela școalele medii să prezinte atestatul despre anul școlar 1913/14, iar cei dela facultăți și universități indicele despre semestrele ascultate până acum;

c) că averea proprie și a părinților nu e de ajuns să acopere toate trebuințele pentru creșterea concurentului, — spre care scop să producă atestat dela direcțiunea politică competentă. Atestatul să cuprindă date pozitive despre aceasta avere și să fie scris și de preotul locului, iar dacă n'ar fi acolo preot, ori este înrudit cu concurentul, trebuie să fie scris din partea protopresbiterului concernent.

*) Pentru orientare se notează, că la conferirea burselor în senzul actului fundațional fiind preferiți concurenții dela studii superioare, — pentru cei dela școalele medii numai 3—4 burse se votează anual.

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, să producă atestat oficios despre ocupațiunea și despre purtarea sa morală pe acest timp.

3. Concurentul să arete în petițiune specialitatea la care și locul unde voește a continua studiile precum și aceea, dacă folosește și altă bursă.

4. Bursele pentru străinătate se acordă numai condiționat dela obținerea concesiunii ministeriale.

5. Petițiunea instruată cu documentele sus-amintite este a se adresa *Reprezentanței Fundațiunii lui Gozdu (Nagyszeben, Fleischer g. 45)*, până la 23 Iulie (5 August) a. c.

6. Toți bursierii actuali sunt provocați, ca până la 2/15 Iulie a. c. să arete rezultatul studiilor din anul școlar 1913/14, căci altcum se va sista bursa, respective ajutorul avut.

7. Petițiunile defectuos instruate sau sosite după termen nu vor fi considerate.

8. Concurentul să indice în petițiune locul și poșta ultimă, unde este a i-se trimite rezoluțiunea reprezentanței.

Sibiu, 5/18 Iunie 1914.

Presidiul Reprezentanței.

Concurse.

În baza deciziei Ven. senat al fundațiunii Zsiga din Oradea-mare, prin aceasta se publică concurs pentru ocuparea a (4) patru locuri vacante în internatul fundațiunii.

La acest beneficiu pot reflecta acei studenți români de religie gr. or. cari cu începere dela 1. Sept. n. a. c. vor fi înscriși și vor urma ca elevi ordinari la școlile medii (gimnasia, reale) din Oradea-mare, spre care scop rugările adresate cu: 1. Estras de botez; 2. Testimoniu școlar de pe anul 1913/4; 3. Atestat de revaccinare; 4. Atestat de paupertate vidimat din partea oficiului parohial; Aceste rugări se vor înainta subscrisului președinte până cel mult, la 1/4. August, a. c.

Tot până la acest termen se vor înainta rugările cu testimoniul școlar ultim-aceilor școlari români ort., cari pentru anul 1914/5 ar dori să fie primiți în internatul Zsigaiian cu taxă de întreținere. Taxa anuală este 500 cor. care se poate plăti în 4 rate anticipativ. Elevi primesc îngrijire bună, vipt bun, cvartir, luminat, încălzit scaldă, și sunt sub control conștientos.

Oradea-mare, din ședința senatului, ținută la 21. Iunie (4. Iulie 1914.

Andrei Horvat
preș. ppopul Orăzii-mari.

G. Tulbure
notar.

Conform ordinului Ven. Consistor diezean gr. or. rom. din Arad Nr. 3869/1914, se descrie concurs pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant din Roșia (Borososa) cu termen de 15 zile dela prima publicare în organul diezean „Bis. și Școala“.

Emolumente: În bani gata 362 cor., 5 șinice grâu, 5 șinice cucuruz, 16 m. lemne numai pentru învățător, pentru conferințe 12 cor., scripturistica 6 cor., la olaltă dau 600 cor., întregirea e în curgere dela stat.

La recurse sunt a se alătură în original următoarele documente: 1. Estras de botez. 2. Diploma de învățător. 3. Atestat de apartinență. 4. Atestat de serviciu.

Aleșal va prevedea strana fără alta remunerație.

Recursele adeseate către comitetul parohial din Roșia sunt a se înainta P. O. Of. ppbit. din Buteni (Körösbökény). având reflectanții a se prezenta în cutare Duminecă ori sârbătoare în sfta biserică, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Florian Roxin*, ppbiter. insp. școlar.

—□— 1—2 gr.

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresți-cantorale dela școala gr. or. rom. din Valeamare (Zarándpatak protopresb. Halmagiului) se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în foaia „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. Salar în bani gata din cassa cult. 400 cor.
2. În naturale 12 Hl. pe 1/2 grâu, pe jumătate cucuruz prețuite în 138 cor.

3. Uzufructul alor 7 1/2 jughere pământ școlar cu un venit anual de 42 cor. de după care dările publice va avea să le solvească învățătorul.

4. Lemne focali pentru învățător 20 metri □ prețuite în 100 cor. ce se vor aduce la fața locului decâtă com. bis. tot astfel și lemnele de lipsă pentru încălzitul salei de învățământ dnpă trebuință.

5. Spese de conferințe inv. 20 cor.

6. Scripturistica școalei 15 cor.

7. Eventualul ajutor dela stat la complectarea salariului inv. după gradație și clasă conf. art. XVI 1913.

8. Pentru curatorat 20 cor.

9. Cvartir acomodat cu 2 chilii, supraedificate și grădina de legume și pomi.

Aleșul învățător va fi dator să catehizeze elevi regulat, să-i conducă la biserică, să provadă instrucțiunea în școala de repetiție și cantoralul în și afară de biserică fără altă remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiți ca recursele lor adresate comitetului paroh. din Valeamare să le sustearnă pe calea oficiului protopresb. gr. or. r. al Halmagiului (Nagyhalmagy) terminul de sus și ajustate în regulă cu următoarele documete în *original*: a) extras din matricula botezaților eventual și dela matricula civilă. b) Diploma învățătorescă. c) Atestat de apartinență (illetőségi bizonyítvány) d) Atestat despre eventuale servitii de până aici. e) Declarația ref. la stagiul militar și obligamental ref. la substituirea sa pe speselē și răspunderea sa cu învățător prov. în anul când va sevi cu voluntar pe 1 an:

Recurenții sunt poștiți să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în S. Biserica din loc spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic făcându-se astfel cunoscuți poporului.

Din ședința comit. par. din Valeamare ținută la 15/28 iunie 914

Ioan Serac
preot. preș. com. par.

Anastasia Roman
notar com. p.

În conțelegere cu mine: *Cornel Lazar*, ppresb. insp. școl.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresți dela școala gr. or. rom. din comuna Alioș, (Temesillésd) protopopiatul Lipova la clasele III—VI se descrie concurs cu terminul de 30 de zile dela I-a publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. In bani gata din cassa cultului 1000 cor.
2. Pentru participare la conferință 15 cor.
3. Pentru scripturistică 10 cor.

4. Intregirea salariului se va cere dela stat care salar și altcum este asigurat prin rezoluția dlui ministru cu Nr. 178568/1914.

5. Locuința în edificiul școlai cu supraedificatele, podrumul și grădina școlai le va folosi în părți egale cu colegul său.

Relut de lemne pentru învățător comuna bisericească nu dă, pentru curățirea locuințelor învățătoresți se va îngriji alesul.

Pentru încălzitul și curățirea salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească.

Învățătorul ales se îndatorează să conducă strana dreaptă, se conducă și supravegheze elevi în biserică fără altă remunerațiune.

Reflectanții sunt poștiți să-și substearnă recursele adresate comitetului parohial din Alioș pe calea P. On. Oficiu protopresbiteral al Lipovei (Lippa) având să le ajusteze cu următoarele documente în original:

a) estras de botez din matricula bisericească și civilă.

b) diploma de învățător.

c) atestat de apartinență (illetőségi bizonyítvány).

d) atestat de serviciu după serviciul de până acum.

e) declarație privitoare la serviciul militar, încăl este asentat și-a făcut anul de voluntar ori nu.

Dela recurenți se poștește ca sub durata concursului să se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din loc, spre a-și arată desteritatea în cant și tipic.

Alioș, din ședința comitetului parohial ținută la 22 Iunie (5 Iulie) 1914.

Avésalon Tiucra
preot preș. com.

Toma Muntean
inv. în penz. not. com.

În conțelegere cu: *Fabriciu Manuilă* protopresbiter inspector școlar.

—□—

1—3

Prin concluzul consistorial Nr. 458/43 bis. 1912 anulându-se alegerea de capelan din Ianoșda (Iánosd) protopresbiteratul Tinca, comitatul Bihor prin aceasta se publică concurs nou pentru îndeplinirea postului de capelan temporal cu drept de succesiune pe lângă veteranul paroh din aceea parohie care este decretată de clasa primă cu termin de alegere pe 6/19 august 1914 pe lângă următoarea dotațiune: jumătate din toate venitele parohiale cari constau din una sesiune pământ, bir parohial dela 290 case câte una măsură parte grâu parte cucuruz și stolele îndatinat.

Se notifică că alesul capelan va avea să plătească dările publice pentru pământul cât va folosi iar cât timp va trăi parohul Ioan Costa va avea să se îngrijască de cvartir.

Alesul capelan va avea să îndeplinească toate funcțiunile aparținătoare acestei parohii și va fi îndatorat să catehizeze în școlaele din comună fără a putea pretinde plată dela comuna bisericească.

Recursele ajustate cu documentele necesare și adresate comitetului parohial din Ianoșda se vor subșterne subscrisului protopresbiter până în 3/16 Aug. a. c. având recurenții a se prezenta în cantare Duminecă ori sârbătoare în sfta biserică din loc spre a-și arată desteritatea în oratorie și cele rituale.

N. Rocsin
protopresbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător dela școala confes. gr. or. rom. din Babșa, tractul Belințului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. Salar, în bani gata 910 cor.
2. Trei jugăre pământ a 30 cor. 90 cor.
3. Scripturistică 20 cor.
4. Conferințe 20 cor.
5. Dela fiecare înmormântare 80 fil.
- Eventuală întregire dela stat.
7. Locuință în natură, cu grădină.

Dările după pământ cad în sarcina învățătorului.

Petițiile concursuale, instruate cu documentele de lipsă în original și, dacă reflectantul e deja în funcție, cu atestat dela respectivul protopresbiter tractual, au să se adreseze comitetului parohial din Babșa pe calea oficiului protopresbiteral din Belinț (Belence, Temes-megy).

Dacă reflectantul e asentat, fără a fi făcut anul de voluntar, e dator să descopere lucrul acesta în petiția concursuală.

Concurenții au să se prezenteze într'o Duminecă ori într'o sârbătoare în sf. biserică din Babșa, spre a-și arată desteritatea în tipic și în cântare.

Cei cu pregătiri mai înalte, și cei apți a dirigia cor, vor fi preferiți.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sêrb*, protopresbiter.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant din Târgoviște protopresbiteratul Belințului, se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Biserica și Școala“

Emolumentele împreunate cu acest post garantate din partea comunei bisercești sunt:

1. În bani 360 cor. iar pentru 12 q. bucate 166 cor. de tot în bani gata 516 coroane.
2. 4 și 1/2 jugăre pământ arător prețuit în 144 coroane.
3. Relut de lemne pentru învățător 40 coroane.
4. Pentru conferințe 20 cor.
5. Pentru scripturistică 10 cor.
6. Locuință în natură din care o chilie se rezervă pentru altar până la edificarea bisericii.
7. Grădină școlară cât prescrie legea.
8. Dela înmormântări 1 cor., parastas 40 fil.

Intregirea salariului dela stat.

Dările după pământ le va plăti alesul învățător.

Doritorii de a ocupa acest post, sunt poștiți a-și înaintă rugarea ajustată conform dispozițiilor în vigoare și adresată comitetului parohial din Târgoviște pe calea oficiului protopresbiteral din Belinț (Belence Temes m.) iar dâșii să se prezenteze într'o Duminecă sau sârbătoare pentru a se face cunoscut pōporului și a-și arată desteritatea în cant și tipic.

Conducătorii de cor și cei liberi de miliție sunt preferiți.

Dacă au fost în funcție până acuma, au să producă și atestat de funcție dela șeful tractual.

Petru Godean
președinte.

Tripon Ursu
not. com. par.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sêrb* protopresbiter.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa III Șoimuș-Petreasa din propopiatul Beiușului devenită în va-

canță cu trecerea la penziune a preotului Terențiu Popescu, la ordinul konzistorial cu Nr. 1860/914 se publică concurs cu termen de 30 zile.

Emolumentele încopciate cu acest post de paroh sunt cele fasonate în coala B, pentru întregirea dela stat și anume:

1. Casa parohială cu intravilanul și apartinențele,
2. Pământul parohial 12 holde arător.
3. Bir preoțesc câte $\frac{1}{2}$ măsură cucuruz sfărmat dela fiecare casă din Petreasa.
4. Stolele îndatinat.
5. Întregire dela stat după ecalificațiune inferioară.
6. Preotul va fi îndatorat să catehizeze fără altă remunerațiune.

Recurenții își vor înainta petițiunile instruite conform normelor în vigoare, subsemnatului oficiu ppesc. adresate comitetului parohial în termenul fixat, având a se prezenta în parohie, cu prealabila încunoștințare a oficiului protopopesc, în vre-o Duminecă sau sărbătoare pentru a se face cunoscuți poporului.

Beiuș, la 15/28 Iunie 1914.

În conțelegere cu comitetul parohial: *Dr. V. Fildan*
adm. ppesc.

—□— 2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătorești cantonale dela școala gr. or. rom. elem. din Vidra (protoprezb. Halmagiului) se escrie concurs cu termen de recurgere 30 zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Bis. și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. Bani gata din cassa cult. 554 cor.
2. Lemne focali pentru inv. 4 m.² prețuite în 36 cor.
3. Dreptul de pășunat alor 4 capete vite în pascul com. urb. prețuit în 15 cor.
4. Salarul conf. art. XXVII 1907 a fost întregit cu ajutor de stat, deci se consideră de asigurat și după gradație și clasă conf. art. XVI 1913.
5. Dela înmormântări mari, unde va fi poftit, 1 cor. dela cele mici 50 fl.
6. Spese de conferință inv. 20 cor.
7. Scripturistica 10 cor.
8. De locuință până la alte dispoziții se va îngriji comun. bis. să închirieze pe spesele sale, căci acum s'a edificat numai o sală nouă de învățământ.

Curatorul: încălzitul și curățitul salei de învățământ le va prevedea comuna bis. din propriul său.

Reflectanții sunt poftiți să-și subștearnă recursele în termenul susarăt adresate comitetului par. din Vidra și pe calea oficiului protopresb. din Halmagiu (Nagyhalmagy) având să le ajusteze cu următoarele documente în original: a) Extras de botez din matricula bis. event. și civilă b) Diploma învățătorească c) Atestat de apartinență (illetőségi bizonyítvány d) Atestat de serviciu f) Declarație referit. la stagiul militar (voluntariat) și substituirea pe spesele și răspunderea alesului în caz de serviciu de 1 an.

Dela recurenți se pofteste ca sub durata concursului să se prezenteze în s. biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic, făcându-se cunoscuți poporului.

Din ședința comitetului par. din Vidra dela 15 iulie 1914.

Nicolau Sirca
preot pres. com. par.

Iacob Ilica
not. com. p.

În conțelegere cu mine: *Cornel Lazar* protopresbiter.
insp. școlar.

—□— 2—3

Se publică concurs cu termen de 30 zile la postul învățătoresc dela școalele noastre mai jos înșirate din tractul Beiușului și anume:

1. **Beinșele:** Salarul din partea comunei bis. 600 Cor. dela stat votat.

Locuință, grădină conform Regulamentului școlar.

2. **Pociovești:** Salarul dela comuna bis. 600 Cor. repartiat pe popor; Locuință, grădină recerută, ajutorul dela stat votat.

3. **Răbăgani:** Salarul dela comuna bis. 600 Cor. ajutorul dela stat s-a cerut conform legii.

Locuință, grădină acomodată.

4. **Talpe — Telec:** Salarul dela comuna bisericescă 140 Cor. unasutăpatruzeci Coroane repartiate pe credincioși, locuință și grădină în regulă. Ajutorul dela stat în sumă din § 4 art. XVI:913 s-a pus în prospect de odată cu rezoluțiunea Nr. 137459/1913 în senzul căreia înaltul Minister de culte și instr. publ. și-a dat prealabila învoire la sistemisarea acestui post învățătoresc.

5. **Spinuși — Pomezou:** Salarul dela comuna bis. 600 Cor. Relat de cvartir pe timpul cât locuința se va adopta pentru a se lua în folosință. Ajutor dela stat s'a cerut la timp.

6. **Drăgoteni:** 600 Cor. dela comuna bis. și relat de cvartir până se va edifica locuință, Ajutorul de stat s'a cerut la timp.

Dr. V. Fildan

adm. ppesc. insp. școlar.

—□— 2—3

Prin ordinul konzistorial eparhial gr. or. rom. din Oradea-mare de dtul 3/16 Iunie 1914 Nr. 1815 parohia a II-a din Tulca (Tulka) protopresbiteratul Tinca (Tenke) comitatul Bihar decretându-se de vacantă se escrie concurs de nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios Biserica și Școala, constatându-se că parohia este de clasa I.

Emolumentele acestei parohii sunt:

1. Folosirea pământului parohial de 131149/1600 jughere.

2. Dela fiecare parochian în casele dela Nr. 1 până la 301 câte 30 litre cucuruz sfărmat sau 2 cor. în bani.

3. Stolele îndatinat (după uzul din trecut cu parochul I).

4. Dreptul de imăș și pădure competent după pământul parohial.

5. Întregirea dotațiunei dela stat.

6. De cvartir se va îngriji alesul, dările publice după pământurile folosite le va suporta cel ales de preot, care va fi dator să provadă și catehizațiunea la școalele elementare din Tulca fără a pretinde dela parohie alta remunerațiune. Serviciile religioase după datina din trecut se săvârșesc de amândoi parochii alternativ cu săptămâna.

Reflectanții la aceasta parohie recursele lor, ajustate conform regulamentului și adresate comitetului parohial din Tulca, le vor substerne subserisului protopresbiter, iar în atare Duminecă ori sărbătoare se vor prezenta în biserică din Tulca spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *N. Rocsin* protopop.

—□— 2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătorești-cantonale dela școala gr. or. rom. elementară din comuna Secaș, (Alsószakács) protopresbiteratul

Hălmaگیului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela I-a publicare a concursului în foaia oficioasă „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. In bani gata din cassa culturală 504 cor.
2. Lemne focali pentru învățător și școală 32 m² în natură.
3. Pământ 2¹/₂ jugh. arător prețul în 30 cor. de după care dările le va solvi inv.
4. Salariul fundamental conform art. de lege XXVII 1907 a fost întregit cu ajutor de stat și deci e asigurat și conf. Art. XVI 1913 după clasă și gradație.
5. Dela înmormântări mari unde va fi poftit 1 cor. dela cele mici 40 fil.
6. Spese de conferințe învățătoresți 20 cor.
7. Scripturistică 10 cor.
8. Locuință în edificiul școlii cu supraedificatele de lipsă.
9. Grădină pentru legume, cu pomi.
10. Pentru curatorat și curățitul salei de învățământ 20 cor.

Reflecții sunt poftiți să-și substearnă în terminul de sus recursele lor adresate comitetului parohial din Secaș pe calea oficiului protopresbiterat al Hălmaگیului (Nagyhalmagy) având să le ajusteze cu următoarele documente în original:

- a) estras de botez din matricula bisericească și civilă.
- b) diplomă de învățător.
- c) atestat de apartinență (illetőségi bizonyítvány).
- d) atestat de serviciu, după serviciul de până acum.
- e) declarație privitoare la serviciul militar și obligamentul de substituire, pe spesele și răspunderea sa în caz de serviciu ca voluntar pe un an.

Alegându-l învățător e dator să provadă instrucția în școala de repetiție, cantoratul în și afară de biserică, nu altcum să conducă regulat elevii la biserică fără altă remunerație. Dela recurenți se poștește ca sub durata concursului să se prezenteze în vre-o Duminică ori sârbătoare în biserică din loc spre a-și arată dexteritatea în cant și în tipic, făcându-se astfel cunoscut și poporului.

Din ședința comitetului parohial ținută la 1 febr. 1914.

Maxim Miclea
preot preș. com. par.

Ștefan Mariș
notar com.

In conțelegere cu mine: *Cornel Lazar* protopresbiter insp. școlar.

—□—

3—3

Pentru ocuparea stațiunii învățătoresți din Râmetea-luncă, (Hosszuremete), protopresbiteratul Belintului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Competențele anuale sunt:

1. In bani gata 1040 cor.
2. Lemne pentru învățător 72 cor.
3. Uzufructul dela 2¹/₂ jugăre pământ, parte arător, parte fână 88 cor.
4. Pentru scripturistică 10 cor.
5. Pentru conferințe, dacă participă 20 cor.
6. Locuință în natură, cu 2 chilii, bucătărie și cămară; grajd și grădină lângă școală.

Dela înmormântări, unde va fi poftit, fără liturghie 80 fil., cu liturghie 1 cor. 20 fileri.

Întregirea după art. de lege XVI din 1913, se va cere la timpul său dela stat.

Darea după pământul învățătoresc o plătește comuna bisericească.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți a-și trimite petițiile lor, instruate conform legilor în vigoare, comitetului parohial din Râmetealuncă, pe calea oficiului protopresbiterat gr. or. rom. din Belint (Belencez Temes-megye), în terminul concursual și, tot în acest termin, a se prezenta într-o Duminică, sau într-o sârbătoare în s. biserică, spre a-și arată dexteritatea în cântare și în tipic.

Intrucât reflectanții au mai funcționat ca învățători, trebuie să accludă la petiție și atestat de funcție dela concernentul șef tractual.

Pe școlari e dator alesul să-i instrueze cântările bisericești, și să-i conducă în s. biserică, fără altă remunerație.

Comitetul parohial.

In înțelegere cu mine: *Gherasim Sêrb* ppresbiter.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresți-cantorale dela școala gr. or. rom. elementară din comuna Sîrbi (Szerb) protopresbiteratul Hălmaگیului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela I-a publicare a concursului în foaia oficioasă „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. In bani gata din cassa culturală 424 cor.
2. Lemne focali pentru învățător și școală 96 cor.
3. Pământ 2¹/₂ jugh. pământ arător în venit an. de 80 cor. de după care dările va avea să solvească învățătorul ales.
4. Salariul fundamental conform art. de lege XXVII: 1907 a fost întregit cu rezoluția min. 141525,910. deci e asigurat cu ajutor de stat și conf. art. XVI: 1913. după gradație și clasă.
5. Dela înmormântări și alte venituri cantorale circa 60 cor.
6. Spese de conferințe învățătoresți 20 cor.
7. Scripturistică 10 cor.
8. Locuință în natură cu grădină de legumi.

De curatorat, și curățitul salei de învățământ se îngrijește comuna bisericească.

Reflecții sunt poftiți să-și substearnă în terminul de sus recursele lor adresate comitetului parohial din Sârbi pe calea oficiului protopresbiterat al Hălmaگیului (Nagyhalmagy) având să le ajusteze cu următoarele documente în original:

- a) estras de botez din matricula bisericească și civilă.
- b) diploma de învățător.
- c) atestat de apartinență (illetőségi bizonyítvány)
- d) atestat de serviciu, după serviciul de până acum.
- e) declarație privitoare la serviciul militar și obligamentul de substituirea pe spesele și răspunderea sa în caz de serviciu ca voluntar pe un an.

Alegându-l învățător e dator să provadă catehizarea elevilor și instrucția în școala de repetiție, cantoratul în și afară de biserică, nu altcum să conducă regulat elevii la biserică fără altă remunerație. Dela recurenți se poștește ca sub durata concursului să se prezenteze în vre-o Duminică ori sârbătoare în biserică din loc spre a-și arată dexteritatea în cant și în tipic, făcându-se astfel cunoscut și poporului.

Comitetul parohial.

Irimie Sirca
preot preș. com. par.

V. Neagu
notar com.

In conțelegere cu mine: *Cornel Lazar* protopresbiter insp. școlar.

—□—

3—

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoarești-cantorale dela școala gr. or. rom. elementară din comuna Magulicea (Kismuglöd) protopresbiteratul Halmagiului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela 1-a publicare a concursului în foaia oficioasă „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. În bani gata din cassa culturală 600 cor.
2. Lemne focali pentru învățător și școală după trebuință în natură.
3. Pământ intravilan pentru grădina de legume.
4. Salariul fundamental conform art. de lege XXVII: 1907 și respective a art XVI: 1913 se sperează a se întregi cu ajutorul de stat ce sa cerut la timp.
5. Dela înmormântări mari unde va fi poftit 1 cor.
6. Spese de conferințe învățătoarești 20 cor.
7. Scripturistică 10 cor.
8. Locuință în natură se va închiria deocamdată până la renovarea școlii și edificarea unei sale de învățământ.

De curatorat, încălzitul și curățitul salei de învățământ precum și de lemnele de lipsă spre acel scop se îngrijește comuna bisericască.

Reflectanții sunt poftiți să-și subștearnă în termenul de sus recursele lor adresate comitetului parohial din Magulicea pe calea oficiului protopresbiterat al Halmagiului (Nagyhalmagy) având să le ajusteze cu următoarele documente în original:

- a) estras de botez din matricula bisericască și civilă.
- b) diplomă de învățător.
- c) atestat de apartinență (illetőségi bizonyítvány).
- d) atestat de serviciu, după serviciul de până acum.

e) declarație privitoare la serviciul militar și obligamentul de substituire pe spesele și răspunderea sa în caz de serviciu ca voluntar pe un an.

Alegându-l învățător e dator să provadă și instrucția în școala de repetiție, cantoratul în și afară de biserică, nu altcum să conducă regulat elevii la biserică fără alta remunerație. Dela recurenți se poștește ca sub durata concursului să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în biserică din loc spre a-și arată dexteritatea în cant și tipic, făcându-se astfel cunoscut și poporului.

Din ședința com. parohial ținută în Magulicea.

Laur. Iuga
preot. preș. com. par.

Gilea Marc
notar com.

În conțelegere cu mine: *Cornel Lazar* protopresbiter
insp. școlar.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoarești-cantorale dela școala gr. or. rom. elementară din comuna Bănești (Zarándbánya) protopresbiteratul Halmagiului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela 1-a publicare a concursului în foaia oficioasă „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. În bani gata din cassa culturală Bănești 434 cor.
2. Lemne focali pentru învățător prețuite în 40 coroane.
3. Pământ 2 $\frac{1}{2}$ jughere cu venit anual de 60 cor, de după care dările com. va avea să le solvească învățătorul.
4. Salariul fundamental conform art. de lege XXVII 1907 a fost întregit cu ajutor de stat deci se conzideră de asigurat și conf. art. XVI 1913.

5. Dela înmormântări mari 1 cor. dela cele mici și pentru cantorat 30 cor. în numerar ce se compută în salariul fundam.

6. Spese de conferințe învățătoarești 20 cor.

7. Scripturistică 10 cor.

8. Locuință nefiind deocamdată, comuna bisericască se va îngriji pe spesele sale să închirieze una acomodată.

De curatorat, încălzitul și curățitul salei de învățământ precum și de lemnele focale de lipsă spre acel scop se îngrijește comuna bisericască.

Reflectanții sunt poftiți să-și subștearnă în termenul de sus recursele lor adresate comitetului parohial din Bănești pe calea oficiului protopresbiterat al Halmagiului (Nagyhalmagy) având să le ajusteze cu următoarele documente în original:

- a) estras de botez din matricula bisericască și civilă.
- b) diplomă de învățător.
- c) atestat de apartinență (illetőségi bizonyítvány).
- d) atestat de serviciu, după serviciul de până acum.

e) declarație privitoare la serviciul militar și obligamentul de substituire pe spesele și răspunderea sa în caz de serviciu ca voluntar pe un an.

Alegându-l învățător e dator să provadă și instrucția în școala de repetiție, cantoratul în și afară de biserică, nu altcum să conducă regulat elevii la biserică fără alta remunerație. Dela recurenți se poștește ca sub durata concursului să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în biserică din loc spre a-și arată dexteritatea în cant și în tipic, făcându-se astfel cunoscut și poporului.

Din ședința comitetului parohial ținută la 29 Dec. 1913 în Bănești.

Alexandru Gligor

preot preș. com. par.

Teodor Popovici

notar. com.

În conțelegere cu mine: *Cornel Lazar* protopresbiter
insp. școlar.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoarești-cantorale dela școala gr. or. rom. elementară din comuna Iosași (Jozsás) protopresbiteratul Halmagiului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela 1-a publicare a concursului în foaia oficioasă „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. În bani gata din cassa culturală 380 cor.
2. Lemne focali pentru învățător și școală prețuite în 100 cor. din care 40 cor. compet învățătorului.
3. Naturale 12 Hl. pe $\frac{1}{2}$ grâu $\frac{1}{2}$ encuruz prețuite în 138 cor.
4. Salariul fundamental conform art. de lege XXVII 1907 a fost pus în cărgere cu ajutorul de stat cu Nr. 29640/912 M. C. I. P., deci conf. art. de lege XVI 1913 după gradatie și clasă e asigurat.
5. Dela înmormântări mari 1 cor. dela cele mici 60 fl. și alte venite dela biserică.
6. Spese de conferințe învățătoarești 20 cor.
7. Scripturistică 10 cor.
8. Locuință acomodată în natură cu supraedificate și $\frac{1}{2}$ jugher de grădina pentru legume.
9. Pentru curatorat, încălzitul și curățitul salei de învățământ 40 cor.

Reflectanții sunt poftiți să-și subștearnă în termenul de sus recursele lor adresate comitetului parohial

din Iosăș pe calea oficiului protopresbiteral al Halmagiului (Nagyhalmagy) având să le ajusteze cu următoarele documente în original:

a) extras de botez din matricula bisericească și civilă.

b) diplomă de învățator.

c) atestat de apartinență (illetőségi bizonyítvány).

d) atestat de serviciu, după serviciul de până acum.

e) declarație privitoare la serviciul militar și obligamentul de substituție pe speșele și răspunderea sa în caz de serviciu ca voluntar pe un an.

Alegându-l învățator e dator să provadă în caz de împedecarea preotului, catehizarea elevilor și instrucția în școală de repetiție, cantoratul în și afară de biserică nu altcum să conducă regulat elevii la biserică fără alta remunerație. Dela recurenți se poștește că sub durata concursului să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în biserică din loc spre a-și arată desteritatea în cant și în tipic, făcându-se astfel cunoscut și poporului.

Din ședința comitetului parohial ținută la 1 iunie 1914 n.

Gheorghe Costina
preot preș. com. par.

Vrenti Ioa
not. com.

În conțelegere cu mine: *Cornel Lazar* protoprezbiter insp. școlar.

—□—

3-3

În urma înțevînțării Ven. Consistor gr. or. rom. din Arad de Nr. 2521/1914 prin aceste se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în foaia of. „Biserica și Școala“ — pentru îndeplinirea parohiei de cl III din Prevăleni (protopr. Halmagiului) devenită în vacanță prin moartea parohului G. Mieluța.

Emolumentele sunt:

1. Stolele legale îndatinat și conf. coalei B. de fasiune venit.

2. Pământ parohial 13 jugh. parte arător parte fânaș și pășune aproape 20 jughere, din care oarecâtva s'a arat, de după care dările pulice le solvește parohia după ce bir parohial nu solvește.

3. Eventualul ajutor de stat la întregirea dotației preoțești.

4. Casa parohială nefind, până la alte dispoziții fiitorul paroh va avea a se îngriji de locuință pe speșele sale proprii în comuna bisericească.

Alesul paroh va fi îndatorat să catehizeze elevii dela școala din loc ori de ce caracter va fi și anumit fără altă remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiți să-și înainteze recursele lor ajustate conform regulamentului cu: 1. Atestat de botez. 2. Testimoniu școlastic. 3. Absolutor teologic. 4. Testimoniu de calificare preoțească și eventual atestat de serviciu adresate comitetului parohial din Prevaleni pe calea oficiului protopresbiteral al Halmagiului (Nagyhalmagy) și în terminul susarâtat.

Reflectanții sunt poștiți ca sub durata concursului să se prezenteze în s. biserică din loc predicând, eventual servind, făcându-se astfel cunoscut poporului.

Din ședința comitetului parohial din Prevaleni ținută la 7 mai 1914 c. n.

Nicolau Pisău
adm. par. preș.

Costea Serafim
notar com.

În conțelegere cu mine: *Cornel Lazar* protopresbiter.

—□—

3-3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătorești-cantorale dela școala gr. or. rom. elementară din comuna Oci (Oics) protopresbiteratul Halmagiului, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 1-a publicare a concursului în foaia oficioasă „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt:

1. În bani gata din cassa culturală din Oci și Ocișor 600 cor.

2. Lemne focali pentru învățator și școală 14 m. în preș 64 cor.

3. Salariul fundamental conform art. de lege XXVII: 1907 și respective după gradăție și clasă conf. art. XVI: 1913 se sperează a se întregi cu ajutor de stat ce sa cerut la timp.

4. Dela înmormântări unde va fi poștit 1 cor.

5. Speșe de conferințe învățătorești 20 cor.

6. Scripturistica 10 cor.

7. Locuință bună în natură cu chilii, cuină și cămară.

De curatorat, și curățitul salei de învățământ se îngrijește comuna bisericească. Reflectanții sunt poștiți să-și subștearnă în temeiul de sus recursele lor adresate comitetului parohial din Oci pe calea oficiului protopresbiteral al Halmagiului (Nagyhalmagy) având să le ajusteze cu următoarele documente în original:

a) extras de botez din matricula bisericească și civilă.

b) diplomă de învățator.

c) atestat de apartinență (illetőségi bizonyítvány).

d) atestat de serviciu, după serviciul de până acum.

e) declarație privitoare la serviciul militar și obligamentul de substituție pe speșele și răspunderea sa în caz de serviciu ca voluntar pe un an.

Alegându-l învățator e dator să provadă în caz de împedecarea preotului, catehizarea elevilor și instrucția în școala de repetiție, cantoratul în și afară de biserică, nu altcum să conducă regulat elevii la biserică fără alta remunerație. Dela recurenți se poștește că sub durata concursului să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în biserică din loc spre a-și arată desteritatea în cant și tipic, făcându-se astfel cunoscut și poporului.

Din ședința comitetului parohial ținută la 8/21 Nov. 1913.

Ioan Giurgiu
preot preș. com. par.

Adam Ciorogariu
not. com.

În conțelegere cu: *Cornel Lazar* protopresbiter insp. școlar.

—□—

3-3

Licitațiune minuendă.

Pe baza planului și proiectului de speșe înțevînțate de cătră Ven. Consistor gr. or. rom. din Arad spre a să da în întreprindere edificarea unei sale nouă de învățământ la școala noastră gr. or. rom. din Sârbi (Szerb) protopresbiteratul Halmagiului (Nagyhalmagy) se publică din nou licitație minuendă verbală și cu oferte închise, ce se va ținea în școala din Sârbi la 8/21 Iulie a. c. oarele 10 a. m. pe lângă următoarele condițiuni:

a) Prețul exclamării 5350 cor. adică cinci mii treisute cincizeci cor.

b) Lucrările toate se vor da numai unui întreprinzător.

c) Licitanții înainte de începerea licitației verbale au să depună 5% ca vadiu adică 267 cor. 50 fil. iar ofertele închise sunt a se prevedea cu 535 cor. adică 10% tot astfel acela cu care se va încheia contract are să întregască vadiul la 10% în numerar ori hârtii de valoare acceptabile.

d) Comuna bisericească își susține dreptul ca eventual să deie material peatră și nisip în natură adusă la fața locului, detragând valoarea acestora din prețul lucrărilor. Tot astfel va decide liber să încheie contract cu acela dintre întreprinzători în care va avea mai mare încredere.

e) Planul și proiectul de spese și celelalte condiții se pot vedea la oficiul parohial din Sârbi.

f) Ofertele închise prevăzute cu vadiul recerut sunt a se adresa P. O. Oficiu protopresb. gr. or. rom. în Halmagiu și a se trimite până la termenul de sus.

g) Participanții la licitație nu pot pretinde dela comuna bis. sub nici un fel de titlu diurne și viatic. Sârbi, din ședința comit. par. ținută la 12/25 iunie 1914.

Irimie Sirca
preot pres. com. par.

Ioan Rus
notar.

In conțelegere cu mine: *Cornel Lazar* protopresbiter.
—□— 1—2

Conform încheierii Ven. Consistor Nr. 2446/1914 se publică licitațiune minuendă pentru repararea edificiului școlai gr. or. române din Alioș (Temesillésd). Terminul acestei licitațiuni se fixează pe 13/26 Iulie la orele 3 după amiază, în localitatea școlai.

Prețul de esclamare 1364 cor. 70 fileri.

Planul și preliminarul de spese se pot vedea la oficiul parohial. Condițiunile se vor publica înainte de încheierea licitațiunei.

Reflectanții vor avea se depună înainte de licitație vadiul de 10% din prețul de esclamare.

Pentru participare reflectanții nu pot forma nici un fel de pretensiune.

Comitetul își rezervă dreptul de a da lucrarea aceluia în care are mai multă garanță materială și morală.

Alioș, din ședința comitetului par. ținută la 22 Iunie (5 Iulie) 1914.

Avesalon Tiucra
paroh. președinte

Toma Muntean
notariu adhoc

In conțelegere cu: *Fabriciu Manuila* protopresbiter.
—□— 1—2

În urma încheierii Ven. Consistor din Arad de sub Nr. 3198/914, se publică licitațiune minuendă cu oferte închise; pentru darea în întreprindere a renovării și îngrădirii cu gard a sf. Biserici din Covăsinț, ce se va ținea în școala conf. gr. or. de lângă drum la 6/19 Iulie 1914, d. a. la 3 oare.

1. Ofertele închise au să fie prezentate la ofic. par. din Covăsinț cu 24 oare înainte de licitațiune, iar oferte mai târziu intrate nu se iau în considerare.

2. Prețul de strigare:

a) Pentru sf. Biserică 1278-32 cor.

b) Pentru gard 5055-90 cor.

3. Reflectanții au să depună deodată cu prezentarea ofertelor vadiu de 5%, apoi licitantul declarat de întreprinzător, va avea se întregască la 10% din prețul de întreprindere.

4. Planul, preliminarul, și condițiunile de licitație se pot vedea la oficiul parohial din Covăsinț în oarele oficioase.

Pentru participarea la desfacerea ofertelor, sau pentru vederea celor de sub p. 4. reflectanții nu pot să-și formuleze nici un drept de diurne, sau spese de călătorie.

6. Comitetul parohial își rezervă dreptul pentru a da în întreprindere lucrările aceluia reflectant, în care va avea mai multă încredere, fără privire la rezultatul ofertelor.

7. Reflectanții ori imediat după săvârșirea licitațiunei, ori în restimp de 3 zile dela desfacerea ofertelor, vor fi încunostințați despre rezultat, notificându-se că refuzății, nu vor putea avea nici un regres față de sf. Biserică.

8. Lucrarea de întreprindere se va începe numai după aprobarea contractului, și a condițiilor de licitațiune din partea Ven. Consistor.

Dat din ședința comit. par. din comuna Covăsinț, ținută la 22 Iunie (5 Iulie) 1914.

Comitetul parohial.

Mihail Lucuta
ppresbiterul Șiriei.

—□— 1—2

Pe baza planului și proiectului de spese aprobate de Ven. Cons. cu Nr. 4015/913 pentru de a se da în întreprindere lucrările unei sale de învățământ din material de lemn la școala gr. ort. rom. din Magulicea (Kisnagló) se va ținea licitație minuendă verbală la fața locului la 7/20 Iulie 1914 la oarele 10 a. m. pre lângă următoarele condițiuni:

1. Prețul exclamării 4890 coroane.

2. Toate lucrările se dau numai unui întreprinzător.

3. Licitanții au a depune 5% înainte de licitație din prețul strigării adică 245 coroane, care sumă va fi a se întregi înainte de încheierea contractului la 10%.

4. Comuna bisericească își susține dreptul să încheie contract cu acela dintre întreprinzători în care va avea mai mare încredere fără considerare la prețul oferit.

5. Planul și proiectul de spese și celelalte condiții se pot vedea la oficiul parohial ort. român în Magulicea.

6. Participanții la licitație nu pot pretinde dela comuna bis. sub nici un fel de titlu diurne și spese de călătorie.

Magulicea din șed. com. paroh ținută la 8/21 Iunie 1914.

Laurentie Iuga
paroh pres.

Toader Ghilea
notar.

In conțelegere cu mine: *Cornel Lazar* protopresbiterul
Halmagiului.

—□— 2—2

Librăria Diecezană

Arad, Strada Deák Ferencz N-rul 35

Mare depozit în ornate recuzite bisericesti și anume:

Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuțiuni după ritul bisericeii ort. române dela . . .	50—1000 cor.
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat dela	36— 200 cor.
Potire de sticlă	10 cor.
Cruci pentru altare, pentru funcțiuni, din tot soiul de metal și lemn dela	4— 100 cor.
Cădelnițe de bronz și argint dela	20— 100 cor.
Candele de argint dela	6— 100 cor.
Disc cu stea de bronz și aur, dela	15— 50 cor.
Litier argint chiņa	130 cor.
Cutie pentru mir și pentru cuminecătura celor bolnăvi, din argint, cu prețul de	34 cor.
Icoane pictate pe pânză în diferite culori și mărimi, dela	8— 100 cor.
Prăznicare pe lemn ori tinichea	9 cor.
Evangelie cu litere latine și cirile legată mai simplu dela 24—40 cor., în legătură catifea	100— 130 cor.
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazanla, Mineile pe 12 luni, Molitvelnic cu litere latine sau cirile și cu toate celelalte necesare bisericilor noastre.	

◆ La dorință servim la moment cu informațiuni și deslușiri mai detaliate. ◆

Serviciu prompt. ≡ Prețuri moderate. ≡ Nr. telefonului 266.